走近代驾,聆听他们的故事

"新职业面对面"系列报道之一

【编者按】

代驾、收纳师、陪诊师·····新需求催生 新职业!

职业,意味着什么?它依托个人抉择, 也基于社会分工!它关乎我们眼前的生 计,我们也渴望从中寻得自己的人生价值。

新职业还有哪些?去年6月,人力资源社会保障部发布"研学旅行指导师""机器人工程技术人员""城市轨道交通检修工" "碳汇计量评估师""退役军人事务员"等18个新职业。

这些新职业,有很多是上一代人不曾

你了解代驾吗?你身边有代驾司机吗? 代驾作为一种新兴职业岗位,已进入大众视 野。他们的工作状态是怎样的?代驾业务怎 么操作?代驾司机收入怎样?今天,晚报"新 职业面对面"记者带您走近代驾,了解这一 新职业背后的新鲜事,听听他们的故事。

傍晚时分,华灯初上。他们戴着头盔、身穿反光马甲、骑着小小的电动折叠单车,穿梭在大街小巷。他们每日经历着从市井繁华到夜深人静。有人称他们为"夜行人",也有人称他们为"黑夜骑士"。他们凭借着自己的勤劳在这座城市扎根生活。他们就是——代驾司机。

■不只是代驾,更是有温度的职业

"叮·····你有新的订单!"4月18日20时01分,代驾司机周玲接到了业务订单。此时,她与雇主的距离不到1公里,她骑上电动车4分钟便到达订单指定地点,在与雇主确认地点后,便耐心地在停车场等待,几分钟后周玲见到了雇主,简短自我介绍后她便开始确认订单信息、检查车辆状况、铺好车垫·······切工作准备就绪,周玲接过车钥匙上车,载着雇主穿梭在了月色中。十几分钟后,周玲将雇主安全送到了目的地。

今年45岁的周玲除了是一名代驾司机,还经营着一间小菜铺。周玲有3个孩子,丈夫几年前出了车祸,身体不好,在亲朋的帮助下他们开了一间菜铺。一次偶然的机会,周玲认识了一名代驾司机,在了解代驾行业后,她便有了利用闲暇时间做代驾的想法。因为代驾基本都是夜间接单,而且主要是服务酒后人员,所以她的想法遭到了丈夫和3个孩子的反对。但是周玲没有放弃,最终还是说服了家人。她向平台申请并经过系统培训和考试后,正式加入到了代驾行业。

"我挺自豪的!咱们市这个行当里女代 驾只有十几位,我是其中一分子!"周玲说, 代驾是一个多劳多得的行业,只要能吃苦, 收入还是挺不错的。目前,在西宁当代驾司 机的大约有500人,但女代驾不多。在接受 采访时,周玲一边向记者介绍着她的代驾生 活,一边时不时低头看着自己的平台动态。 '我加入代驾行业时间不长,你看,已经接了 1561单,说不辛苦是假的,但是我遇到的雇 主都特别好。记得有一次遇到大雨天气,完 成那一单后已经是后半夜了,雇主不仅把我 领到小区门口,还帮我拦了-一辆出租车,付 了车费,让我安全到家,当时心里真是暖暖 的。我的服务得到了认可,代驾也是有温度 的职业。"说到这,周玲的眼中泛起了泪光。 聊着聊着,周玲的订单信息又来了,她不好 意思地向记者告别后便消失在了黑夜中。4 月19日1时25分,周玲给记者发来了一 夜景视频,此时正是她回家的时间,视频中 璀璨的夜色伴着她一路前行,她说,她很享

了解的。它们照见产业结构的升级换代, 是经济不断实现自我迭代的内在活力,它 们在今天见证着新一代人的生活方式,为 每一个追梦人不设限的人生敞开了崭新的 大门。

站在时代的风口浪尖,面对日益丰富的职业图谱,不少年轻人瞄准新业态、新消费领域,选择新职业实现就业。从中,我们不难发现,一些小众职业正逐渐走向大众,许多年轻人逐渐摸索出新的就业方向和机会,也有不少投资者敏锐洞察到产业结构的变化及发展。今日起,西宁晚报推出"新

职业面对面"系列报道,带你走近一个个代表潮流和形势的新职业,由此照见当下西宁经济社会发展的新趋势和新活力! 我们可喜地看到,今天的青年一代正在远眺、思考、尝试,正用力张开怀抱,去探寻人生的更多可能。

您从事什么新职业? 您有什么故事? 欢迎给我们拨打电话,我们愿意倾听您的 故事!

联系电话: 0971-8230535、8218137、 8230534

(记者 张永黎)



受这段回家的路,有付出也有收获,让人很踏实!

■3522 单背后是对社会的一份责任

4月19日19时30分,吃完晚饭,准备 好电量满满的充电宝和心爱的小电车,44 岁的王斌踏上了代驾接单的路。海湖新区 是他和伙伴们经常等订单的聚集点。"我是 2019年开始兼职代驾的,选择这份职业的 原因一是为了提高家庭收入,二是为了减 少酒驾发生的几率。"3522单,这是采访时 记者在王斌订单平台看到的数据,这是他 从事代驾以来的全部订单量。 新华联购物中心、青海宾馆、紫荆花园…… 王斌一直忙到次日1时多,别人的"夜生 活"结束了,他才骑着电量不足的小电车回 "干代驾挣的是辛苦钱,开着别人的车, 回来的路就要自己走"。王斌说,他们最怕 接到远郊的订单。因为这些地方太远,接 个订单过去,踩小电车回来很费劲。 如果打车回来,最少要三四十元,这一单活 就等于白干了

"抢单、派单、报单是我们接单的三种形式。为了让代驾熟悉各种车型,接更多的单,平台每隔一段时间就会组织代驾司机进行相关培训和考试,我们接到的单越多,酒驾醉驾发生的几率就越小。这不仅是一份职业,更是一份责任,我们要为西宁人夜生活平安出行护航。"王斌在接受采访时说道。

王斌说,从事代驾3年多,他已经算是一名老司机了。这些年,代驾这份工作给他的生活带来了很大变化。他希望通过努力工作,能给孩子提供更好的生活条件。

只要努力就能体现出自我价值

"您好,我是代驾司机小付,很高兴为您

服务。"4月21日一大早,付爱强就接到了代驾订单,这一单是付爱强辞去工作后,专职做代驾接到的第一个白日单。今年31岁的付爱强从甘肃到西宁已有5年,他在代驾这行算是新人,之前每天晚上在家吃完饭后就会跑出来接单,一个晚上接5单至6单,能赚到一两百元。

"做代驾时间比较自由,而且为了保证 安全,公司对我们也有比较严格的时间控制,每在线四个小时,平台会强制要求我们 下线休息。我挺喜欢代驾这个职业的,我还 年轻,不应该把时间浪费在刷手机、看电视 上,职业不分贵贱,只要我努力,就能体现出 自我价值。"付爱强说。

付爱强说,作为代驾司机,要求遵循静默服务。车主主动询问,他们才会回应聊天。在代驾过程中,有些客户用车较多,慢慢地从陌生到熟悉,渐渐就成了"专属"司机,最后成为朋友。

"这份工作不仅带来了收入,还有一种帮到人的成就感。"付爱强说,这也是他坚持做这份工作的原因之一,"经历过被误会、被冤枉、被投诉,也被无数次感动过,一个微笑、一杯热奶茶、一束花、一次诚恳道歉、一张50元的打车钱……"付爱强说,"我愿意为西宁这座城市守护一方平安!"

走近他们,了解他们。代驾司机来自各行各业,挣的都是辛苦钱。在寒风中骑着电动车的样子,可能很狼狈。但是,他们努力奋斗,靠自己的努力挣钱的样子却很美。他们通过自己的劳动,在这座城市里站稳脚跟,让家人过上了更好的生活,也安全地把每一名雇主送回家,他们的辛苦付出值得每一个人尊重。 (记者 悠然 摄影报道)

火箭式入冬!

这场雪要下到啥时候

本报讯(记者 刘瑜)谷雨节气一过,眼见就要迎接"立夏",然而4月22日一早银装素裹的西宁却让人恍若进人冬季,不少市民直接从春装换成冬装。"简直就是火箭式人冬!"记者从省气象台了解到,西宁降水于4月22日5时开始,10时许结束,17时20分,雪花再次纷纷扬扬,截至18时30时,降水量3毫米,达到中雪量级,预计降水于22时许结束,量级达到大雪。这场雪要下到什么时候?据预报,本轮降温降水过程将持续至4月24日,4月25日白天开始气温逐步回归正常。

降水洗净了昏黄多日的天空,却也带来气温的进一步下行。据省气象局数据,4月19日,西宁日最高气温24.8℃;4月20日,西宁日最高气温13.7℃;4月21日,西宁日最高气温8.8℃;4月22日16时的实况气温仅2.4℃。

据预报,4月23日白天,曲麻莱、治多、玛沁、河南部分乡镇有大雪,玉树西部、果洛北部、黄南南部有中雪,海西东部、海北、西宁、海东、海南、黄南北部、果洛中南部、玉树东部有小雨雪或雨夹雪,省内其余地区多云或阴。4月23日夜间到4月24日白天,天峻、祁连、同德、贵南、同仁部分乡镇有大雪,海南南部、黄南北部有中雪,玉树西部、果洛北部、海南大部、黄南南部、海西大部、海北大部、西宁、海东有小雨雪或雨夹雪,省内其余地区多云或阴。4月24日夜间到4月25日白天,全省各地晴或多云。4月25日早晨,受天气转晴带来的辐射降温影响,东部农业区大部分地区的最低气温将降到0℃以下。

西宁天气预报:4月22日夜间到4月23日白天,雨夹雪转小雨,东风3级至4级,0℃至7℃;4月23日夜间到4月24日白天,小雪转多云,西北风3级至4级,1℃至14℃;4月24日夜间到4月25日白天,晴,0℃至18℃。

城北区广场舞大赛暨(新能 源)汽车展销活动火热开场

本报讯(记者 小蕊 通讯员 范生栋)为展示城北区人民群众良好的精神风貌,带动群众文化、广场文化、全民健身活动蓬勃发展,同时进一步释放消费潜力促进消费持续恢复,加快推进新能源汽车产业发展,4月22日上午,由城北区委、区政府主办的2023年"奋进新征程·舞动新时代"——5·15"我要舞"第六届全国广场舞大赛城北赛区赛事暨"趣浪城北·低碳畅行"(新能源)汽车展销活动在西宁北川万达举行,来自全区的15支舞蹈队参加了广场舞比赛,20余家车企推出的70余款新能源大众化车型参与展销活动。

广场舞比赛现场,参赛选手精神饱满,在一曲曲欢快激昂的乐曲声中跳出了魅力、舞出了个性,为现场观众送上了一场精彩的文化盛宴,引发阵阵掌声和欢呼声。经过激烈角逐及大赛评委的综合评审,最终评出名次,其中脱颖而出的两个参赛作品《红红的手绢花》《绿水青山美

一边是热闹的广场舞大赛,一边是火热的 (新能源)汽车展销活动,当日活动现场,来自 比亚迪新能源、吉利新能源等多款汽车亮相展 台,吸引了众多市民前来试车购车。

据了解,本次"趣浪城北·低碳畅行"(新能源)汽车展销活动从4月22日至24日,广大消费者在享受"新能源购置补贴""乐享驰骋青亲U礼"等促消费优惠政策的基础上,还将享受参展企业推出的"打折让利""购车赠送豪华礼包"等优惠活动。同时,现场银行、保险公司、充电服务公司等单位积极参与,推出了优惠礼包,让更多的购车者享受到优惠。此外,活动现场还设置了优惠政策咨询台、车辆保险办理台、车辆贷款办理台、税务政策咨询和办理台等,为消费者提供一体化便捷式服务,实现"当日购车、乐享当日全程式服务"。

城中区启动"才聚中区 智启新程"人才服务月活动

本报讯(记者徐顺凯)为进一步激发人才工作创新活力,激发各类人才奉献中区、服务中区的积极性,全面提高人才工作服务水平,4月20日,城中区启动了"才聚中区智启新程"人才服务月活动,城中区发展改革和工业信息化局举办了以"活力中区、匠心未来"为主题的企业人才专场分享会。

活动邀请辖区部分中小企业和众创空间创业孵化基地创业企业30余家,参观青海圣源地毯集团公司,企业人才代表沿着习近平

总书记参访路线认真参观了生产车间、设计研发部、展示中心,集中观看了习近平总书记视察时的讲话,在参观过程中深刻领悟习近平总书记的讲话精神,深入了解藏毯的生产过程、传统工艺、非遗传承、智能制造、技术创新和最新设计理念。参观结束后,大家围绕团队管理、企业品牌、智能制造、数字转型等诸多发展问题进行了互动问答和座谈交流。为了更好地宣传人才政策、服务人才,活动现场为参会企业代表分发了城中区人才办编印的

《青海省省级重点人才政策清单》,便于企业深入了解人才政策,做好企业人才工作。

据城中区发展改革和工业信息化局相关负责人介绍,此次活动进一步拓宽了专家和人才的分享通道,为创业人才提供智力帮助。同时,更让城中区的青年人才牢记习近平总书记嘱托,走好"人才强国"之路,深入实施"人才强区"战略,坚定打造青海特色产业品牌的信心和决心,为建设现代化新青海贡献城中区人才力量。